

Студент 2 курса
факультета международных экономических отношений ХНЭУ им. С. Кузнеця

ВЕКТОРЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКИ УКРАИНЫ

Аннотация. Рассмотрены факторы, влияющие на позицию Украины на внешнеполитической арене. Проведен анализ прогнозов различных ассоциаций и групп относительно направленности международной политики Украины состоянием на 2013 год.

Анотація. Розглянуто фактори, які впливають на позицію України на зовнішньополітичній арені. Проведено аналіз прогнозів різноманітних асоціацій та груп стосовно спрямованості міжнародної політики України станом на 2013 рік.

Annotation. The factors which influence the position of Ukraine on the international arena are reviewed. Various associations and groups' forecasts concerning the direction of Ukraine's foreign policy in 2013 are analyzed.

Ключевые слова: векторы международной политики, внешняя политика.

Международная политика является важнейшим фактором в достижении стабильности государства. Внешняя политика Украины в современном мире формируется на пересечении интересов Соединенных Штатов Америки, Европейского Союза, Российской Федерации и многих других стран. Несмотря на очень выгодное геополитическое расположение, Украина продолжает зависеть от позиции многих государств и все еще находится в начале пути построения равноправных международных отношений с внешнеполитическими партнерами.

Доминирующий вектор международной политики государства определяет приоритетные направления в формировании взаимовыгодных международных отношений, которые затрагивают не только политику, но и экономику.

Целью статьи является анализ проблем, влияющих на международный имидж Украины, а также рассмотрение прогнозов относительно вектора международной политики Украины на 2013 год.

Украина имеет предпосылки для формирования выгодной позиции на международной арене, но существует определенный ряд факторов, который не позволяет этого достичь:

- нестабильная политическая ситуация;
- неблагоприятные тенденции экономического развития;
- незаконные и криминализация государства;
- административная коррупция;
- усиление групповых и/или клановых элит;
- вмешательство других государств или внешних игроков и др.

Политика многовекторности была введена первым президентом, Леонидом Кравчуком. Многовекторность давала возможность избежать прямых конфликтов между лагерями политической элиты, которые придерживались противоположных взглядов на будущее страны. Последователем внешнеполитических принципов Кравчука стал Леонид Кучма. Во время его правления, внешняя политика постоянно колебалась между США, ЕС, СНГ и Россией. Решительные шаги в выборе приоритетного международного партнера так и не были сделаны.

С приходом к власти в начале 2005 года президента Виктора Ющенко разработка и осуществление внешней политики Украины были поручены политикам прозападной ориентации. Основным направлением внешней политики Украины была объявлена евроинтеграция – сближение с НАТО и Евросоюзом и, в дальнейшем, вступление в эти организации. Одновременно происходил постепенный отход от идеи экономической интеграции в рамках постсоветского пространства. Эти процессы сопровождались обострением разногласий с Россией в экономической и политической сферах [1].

Между тем, на современном этапе многовекторность вновь становится принципом построения внешней политики. Правда, и теперь он скорее является ширмой, позволяющей лавировать и скрывать отсутствие четкой программы развития.

По данным ОБСЕ (Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе), 2013 год – переломный для Украины в том, что касается ее внешней политики. Киеву приходится выбирать между соглашением о зоне свободной торговли с Европой и продвигаемым Россией Таможенным союзом, согласием на требования МВФ о повышении цен на газ для украинских предприятий и домашних хозяйств или отказом от них. Властям Украины также необходимо предпринять усилия по урегулированию некоторых из наиболее трудноразрешимых конфликтов в регионе [2].

В начале 2013 года аналитики группы Geostategy обнародовали собственный прогноз относительно развития вектора международной политики Украины. По их словам, такие страны, как Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан, Азербайджан, (возможно, Грузия), Египет, Израиль, Турция, Вьетнам, а также Бразилия, Аргентина – окажутся приоритетными международными партнерами для Украины в 2013 году. 23 мая 2013 года состоялась встреча президента Украины Виктора Януковича с заместителем Председателя Центрального Военного Совета КНР Сюй Цилином, на которой Виктор Янукович заявил, что в дальнейшем международные отношения с Китаем будут являться приоритетными, и Украина рассматривает Китай как выгодного партнера во многих отраслях [3].

Многовекторность или "геополитическая всеядность" Украины обусловлена не только тем, что определенная часть геополитической элиты направлена на одни государства, а вторая часть – на другие, но и необходимостью соблюдать экономические интересы, связанные с постсоветскими странами, с долгосрочной ориентацией на Европу. Значительная зависимость от России, которая предоставляет газ, а также от многих государств, которые являются рынками сбыта различной продукции, вызывает озабоченность многих экспертов, видящих в этом потенциальную стратегическую угрозу. Украина не может остановить свой выбор на одном приоритетном векторе, и такая неопределенность способна породить недоверие и попытки прессинга со стороны партнеров.

Таким образом, на данный момент международная политика Украины многовекторная. Многие государства используют стратегию такого рода, но внешняя политика Украины направлена нестабильно: сначала существует тяготение к одним государствам, через некоторый период – к другим. Сама по себе многовекторность, на взгляд автора, не является негативным явлением внешней политики, но любой принцип требует стабильности и последовательности, только в этом случае он может обеспечить успех.

Научн. рук. Потоцкая Ю. И.

Литература: 1. Внешняя политика Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://ru.wikipedia.org/wiki/Внешняя_политика_Украины. 2. Внешняя политика: Переломный год для Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ubr.ua/ukraine-and-world/power/vneshniaia-politika-perelomnyi-god-dlia-ukrainy-203957>. 3. Президент: Развитие стратегических отношений с Китаем – один из приоритетов внешней политики Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.president.gov.ua/ru/news/27746.html>. 4. Дацюк С. Конец многовекторности [Электронный ресурс] / С. Дацюк. – Режим доступа : http://www.uis.kiev.ua/_other/k-telegraph/allvectors_policy_end.htm.